
VIZSGÁLATI MÓDSZEREK 

Vasbeton állapotellenőrzése a galvanosztatikus 
impulzuspolarizáció módszerrel 
Kovács Tamás 

Vasbeton és feszített beton építményeink többségénél a vasalás biz- 
tosítja a statikailag megkívánt biztonságot. Tekintettel az állékonyságra, 
a vasalás korróziós állapotának ismerete kiemelkedő fontosságú lehet. 
Vasbeton szerkezeteinknél kétség kívül a korrózió okozza a legjelen- 
tősebb károkat. Egy német felmérés alapján például! a vasbeton hidak 
jelentős károsodásának, esetleg tönkremenetelének 4096-a körrózióra 
vezethető vissza. Így igen fontos, hogy a kialakuló korróziós károkat ide- 
jében fel tudjuk ismerni, hogy a szükséges felújítási munkák mind bizton- 
ságtechnikai, mind gazdaságossági megfontolásból idejében elvégez- 
hetőek legyenek. Jelentős munka- és helyreállítási költség-megtakarí- 
tástis jelent egy későn történő beavatkozáshoz képest, ha a kár okának 
és mértékének ismeretében még időben el tudjuk végezni a szükséges 
javításokat. Ezenfelül így a felújítás egyszerűbben, gyorsabban, a közle- 
kedés kisebb mértékű zavarása mellett vitelezhető ki. 

A ma leggyakrabban alkalmazott vizuális építményvizsgálatok prob- 
lémája az, hogy ezekkel az eljárásokkal a kár csak akkor mutatható ki, 
ha az az építmény felületén már látható. Későn, vagy egyáltalán nem le- 
het észrevenni ezekkel az eljárásokkal a vasalás korrózió miatt bekövet- 
kező károsodását. Ilyenkor a betonfedés teljes mértékű eltávolítására 
van szükség, ami idő- és munkaigényessége, gazdaságtalansága stb. 
miatt nem lehet megoldás. Ezért fordítunk napjainkban egyre nagyobb 
figyelmet az ún. roncsolásmentes vizsgálatokra. 

megállapításra a már említett vizuális megfigyelés. Az építmény felszí- 
nén megjelenő rozsdafoltok mindig korróziót jelentenek. Persze így a 
károsodás 1096-át se tudnánk feltárni, így ezt csak kiegészítő vizsgá- 
latként célszerű használni. Az eddig alkalmazott vagy kutatott mérési 
eljárások ezért mind elektrokémiai méréseken alapulnak. 

Elektrokémiai módszerek 
A potenciálmérés módszere a leggyakrabban alkalmazott elek- 

trokémiai eljárás. A korróziós potenciál széles tartományon belül mozog- 
hat, például egy korrodálódott vas potenciálja több 100 mV-al külön- 
bözhet egy nem korrodálódott, passzív vas potenciáljától. A módszer 
lényege, hogy egy feszültségmérő segítségével mérjük a potenciál- 
különbséget a vasalás és egy ismert potenciálú elektróda között, és e 
relatív különbségekkel jellemezzük a vasalás korróziós állapotát. Ezen 
az elven működik a hazánkban is elterjedt Canin készülék is. 

A vasalás potenciálját azonban közvetlenül nem mérhetjük, csak ha 
a szerkezet teljes betonfedését eltávolítanánk. Ehelyett a beton felüle- 
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1. ábra. A galvanosztatikus impulzuspolarizáció módszer elve   

tére ültetett szondával mérünk, így csak egy közvetett értéket kapunk, 
melyet több tényező is befolyásolhat (a betonfedés vastagsága, nedves- 
ségtartalma, vezetőképessége, az oxigénellátottság a vasalás környe- 
zetében, a hőmérséklet stb.), ezért sajnos e módszer magbízhatósága 
csak 70-8099 körüli. 

A galvanosztatikus impulzuspolarizáció módszert az említett 
befolyásoló tényezők zavaró hatásainak kikerülésére fejlesztették ki. Az 
eljárás során a vasalást a beton felületére helyezett ellenelektróda segít- 
ségével rövid idejű, csekély és konstans árammal polarizáljuk. A válto- 
zás során fellépő potenciált egy Cu/CuSO, elektróda segítségével, egy 
nagy ellenállású feszültségmérővel mérjük és azt az idő függvényében 
vizsgáljuk (71. ábra). 

Elméletileg a fellépő potenciálváltozást a következő kapcsolásból 
származtathatjuk: 
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Ahol C - a kétrétegű kondenzátor kapacitása, 
Rg - az elektrolit ellenállása azaz a beton ellenállása, 
Rp - az ún. "átütő ellenállás". 

A fellépő potenciálváltozás: 

U-I A Rp(1—exp(-t/ RpC)--Rg)) 

Tekintsük a potenciál időbeni változását (2. ábra), illetve az idő sze- 
rinti deriváltjának a logaritmikus alakját a K-ponttól; 
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2. ábra. Potenciálváltozás az idő függvényében 

Látható, hogy a potenciálváltozás sebessége az Rp C- T értéktől, az 
ún. időkonstanstól függ (ami a görbe meredekségéből számítható). A 
potenciálváltozás sebessége erősen a korróziós állapottól függ (3. ábra). 

A korróziómentes vasalás - a maga passziváltsága miatt — jelen- 
tősen jobban polarizálható, ezért ebben az esetben a potenciálváltozás- 
görbe meredeksége — így a T-értéke is - jóval nagyobb, mint a korro- 
dálódott vasalásnál. Kísérleteink alapján (0,1 mA polarizációs árammal) 
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T c 2 esetén már fennállhat a korrózió veszélye (4. ábra), míg T 2 4 
esetén passzív állapotban van a vasalás. 
  

passzív 
Potenciál (korróziómentes 

    

    

aktív (körrodálódott) 

      
        

Összefoglalva: a galvanosztatikus impulzuspolarizációval szám- 
szerű adatot nyerünk a vasalás korróziós állapotáról, pontosabban an- 
nak passziváltságáról. Előnyei közé tartozik az, hogy az eredményt nem 
befolyásolják azok a betonfedés okozta zavaró hatások, amelyek a 
potenciálmérés megbízhatóságát rontották. Legjelentősebb hátránya a 
mérés időigényessége. Ahhoz hogy egy pontban megfelelő pontosság- 
gal lehessen vizsgálni a potenciálváltozási görbét, több tíz másodpercre 
van szükség, ami a gyakorlati mérést, pl. egy vasbeton híd teljes 
vasalása állapotvizsgálatának idejét nagyon megnöveli. De mindenképp 
megéri a nagy értékű szerkezetek fontosabb pontjaiban a hagyományos 
potenciálmérés mellett kiegészítő mérésként alkalmazni. 

irodalom 

(1) Dr.Ing.A. . Volkwein: Untersuchungen über den Korrosionschutz von 
Betonstahi bei örtlicher Besichtigung mit Kunststoffen (München 1995) 

(2) Kovács Tamás: Vasbetonszerkezetek acélarmatúrája korróziós állapota ki- 
értékelésének új módszerei (Diplomarnunka 1996) 
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4. ábra. A T— 1,60 (a), illetve t — 2,05 (b) mérési helyeken feltárt vasalás korróziója. Az ezektől távoli korróziómentes helyeken T — 13,5 
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ehhez kapcsolódó gyártási és javítási technológiák kidolgozásában 
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Szakág Fokozat Tervezett kezdés 

Mágneses anyagvizsgáló MT1 március 2. 
MT2 február 2. 

Ultrahangos anyagvizsgáló UTT jelentkezésfüggő 
. UT2 március 2. 
Örvényáramos anyagvizsgáló ETT február 16. 
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Mechanikai anyagvizsgáló képzés az OKJ szerint: 

Mechanikai anyagvizsgáló 1 jelentkezésfüggő 
2 március 23. 

Tartályvizsgáló szakképesítő tanfolyamok 
a 44/1995 (IX.15.) sz. IKM rendelettel kiegészített 11/1994 (III.25.) sz. 
IKM rendelet 6. §-ának megfelelően: 

Tartályvizsgáló március 16. 

Tartályvizsgáló szakképesítést kiegészítő 
(C modul) március 24. 

A tanfolyamuk helye: Budapest XXI. ker. Gyepsor u. 1. 
Szállást és étkezést igény szerint biztosítunk. 

Igény szerint kihelyezett tanfolyamokat is szervezünk.     
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